
мплементація “Закону про вищу
освіту”, який є важливим інстру-
ментом підвищення якості діяль-
ності сучасних освітянських
закладів держави, та практична
реалізація його основних поло-
жень висувають у число першо-
чергових надзвичайно важливу
задачу зі збереження здоров’я
студентської молоді, створення
передумов до формування пре-
вентивного освітнього простору
у вищих навчальних закладах
(ВНЗ), розроблення сучасних
підходів до ефективної реаліза-
ції здоров’язберігаючих техно-
логій [1, 5, 8-10].

Дійсно, процеси реформуван-
ня вищої освіти, які відбувають-
ся в Україні в умовах глибинних
соціально-економічних змін,
зумовлюють реалізацію цілком
новітніх підходів до організації
процесу здобуття студентами
теоретичних знань і практичних

умінь, оптимізації професійної
підготовки. Необ хідно підкрес-
лити, що сучасне суспільство
потребує підготовки фахівців,
які володіють не лише необхід-
ними професійно значущими
якостями, але й мають такі
функціональні можливості орга-
нізму і такий особистісний
потенціал, що дозволять їм
успішно працювати в умовах
використання новітніх техноло-
гій, запровадження різноманіт-
них форм безперервної освіти з
метою удосконалення рівня
професійної підготовленості [2-
4, 6, 7, 11, 12].

Отже, збереження та зміцнен-
ня здоров’я студентської моло-
ді, формування її високої соці-
альної і професійної дієздатно-
сті є одними з найбільш акту-
альних проблем сучасної профі-
лактичної медицини. Більше
того, процеси поступового
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Цель работы. Анализ наиболее актуальных
проблем университетской гигиены, определе-
ние физиолого-гигиенических основ их адекват-
ного решения, обоснование научных принципов
внедрения здоровьесберегающих технологий,
гигиенических нормативов двигательной актив-
ности и профессиографической оценки особен-
ностей профессиональной деятельности деву-
шек и юношей, осваивающих основные меди-
цинские и стоматологические специальности.
Объекты и методы исследований.
Исследования с использованием современных
гигиенических, медико-социологических, психо-
физиологических, психодиагностических, эпи-
демиологических, психолого-педагогических
методов, а также методов экспертных оценок и
статистического анализа проводились на базе
Винницкого национального медицинского уни-
верситета им. Н.И. Пирогова.
Результаты. Осуществлен анализ наиболее
актуальных проблем университетской гигиены
как важного направления гигиенической науки,
определены физиолого-гигиенические основы
их адекватного решения. Разработаны гигиени-
ческие нормативы двигательной активности сту-
дентов высших учебных заведений, учитываю-
щие особенности социального становления и

профессионального роста будущих специали-
стов и обеспечивающие благоприятное воздей-
ствие на процессы формирования состояния
здоровья и функциональные возможности их
организма: величины суточных энергозатрат –
11500-13500 кДж у юношей и 9000-11000 кДж у
девушек; количество локомоций в суточном
цикле – 15000-19000 шагов у юношей и 14000-
18000 шагов у девушек; продолжительность
динамического компонента в суточном бюджете
времени – 140-190 минут у юношей и 130-180
минут у девушек. Определены структурные ком-
поненты психофизиограмм и психограмм веду-
щих специальностей стоматологического про-
филя, обусловливающие высокий уровень про-
фессиональной пригодности студентов.
Установлены информативные психофизиологи-
ческие критерии оценки эффективности
умственной деятельности и адаптационных воз-
можностей студенческой молодежи. Научно
обоснованы психогигиенические основы здо-
ровьесберегающих технологий в вузах, концеп-
туальными принципами эффективного исполь-
зования которых являются режимно-адапта-
ционный, психофизиологический, личностный и
интегративно-функциональный принципы с
соответствующим содержательным наполнени-
ем, оказывающие благоприятное комплексное
воздействие на процессы формирования здо-
ровья и обеспечивающие высокий уровень учеб-
ной подготовленности современных студентов.

Ключевые слова: университетская гигиена,
физиолого-гигиенические основы, здоровье -
сберегающие технологии, двигательная
активность, профессиональная пригодность.
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погіршення показників адапта-
ційних можливостей організму
дівчат і юнаків, які навчаються у
ВНЗ, що мають місце та відзна-
чаються наявністю чітко окрес-
лених тенденцій до прогресу-
вання, зумовлюють всебічний
розвиток такого напрямку гігіє-
нічної науки, як університетська
гігієна, провідними завданнями
якої на сучасному етапі слід вва-
жати наукове обґрунтування
гігієнічних принципів формуван-
ня превентивного середовища у
ВНЗ, встановлення інформатив-
них психофізіологічних критері-
їв оцінки ефективності розумо-
вої діяльності студентів, здій-
снення комплексної фізіолого-
гігієнічної оцінки рухової актив-
ності дівчат і юнаків, що
навчаються, та пошук ефектив-
них шляхів її оптимізації, гігієніч-
ну оцінку особливостей органі-
зації професійно орієнтованої
навчальної діяльності та удоско-
налення і корекцію процесів
формування високої професій-
ної придатності майбутніх
фахівців, розроблення наукових
основ комплексної гігієнічної
оцінки якості життя та адапта-
ційних можливостей студент-
ської молоді.

Метою наукового досліджен-
ня є аналіз найбільш актуальних
проблем університетської гігіє-
ни сьогодення, визначення
фізіолого-гігієнічних основ їх
адекватного розв’язання на
сучасному етапі розвитку профі-
лактичної медицини, обґрунту-
вання наукових принципів
запровадження здоров’язбері-
гаючих технологій, гігієнічних
нормативів рухової активності та
професіографічної оцінки особ-
ливостей професійної діяльності
дівчат і юнаків, що засвоюють
основні медичні та стоматоло-
гічні спеціальності.

Матеріали та методи
дослідження. Дослідження, у
ході яких поглибленому вивчен-
ню підлягали особливості умов
навчальної і позанавчальної
діяльності та низка показників
розвитку психофізіологічних
функцій і формування особливо-
стей особистості, проводилися
на базі Вінницького національ-
ного медичного університету
імені М.І. Пирогова. 

У ході виконання наукової
роботи оцінка особливостей
житлово-побутових і соціальних
умов життя, режиму дня і спосо-
бу життя студентів здійснювала-
ся шляхом анкетування та за
іншими загальноприйнятими у
гігієнічній практиці інструмен-
тальними методиками. Як про-

відні показники стану здоров’я
та адаптаційних можливостей
організму використовували
показники захворюваності з
тимчасовою втратою праце-
здатності і хронічним перебігом
патологічного процесу, а також
результати суб’єктивної оцінки
студентами власного здоров’я.
Харак теристики навчальної під-
готовленості визначалися шля-
хом викопіювання даних річної і
проміжної успішності студент-
ської молоді. 

Здійснення професіографіч-
ної оцінки особливостей профе-
сійної діяльності за основними
медичними і стоматологічними
спеціальностями передбачало
застосування методик анкету-
вання, інтерв’ ю вання та екс-
пертних оцінок.

Як критерії комплексної гігіє-
нічної оцiнки рухової активності
(РА) студентів використовували
значення добових енерговитрат
(на основі хронометражно-таб-
личного методу), кількості локо-
моцiй у добовому циклі (на під-
ставі використання стандартних
цифрових крокомірів SIGETA
PMT-01, І-PDM 2002 new і
Pedometr G014) та тривалості
динамічного компонента у
добовому бюджеті часу (шляхом
здійснення хронометражних
спостережень за виконанням
основних видів діяльності і анке-
тування). 

Функціональні особливості
вищої нервової діяльності (ВНД)
оцінювали на основі визначення
величин латентних періодів про-
стої і диференційованої зорово-
моторної реакції (ЗМР), показ-
ників рухомості і врівноважено-
сті нервових процесів з застосу-
ванням ме тодики хронорефлек-
сометрії. 

Функціональні характеристи-
ки зорової сенсорної системи і
соматосенсорного аналізатора
вивчали шляхом оцінки величин
критичної частоти злиття світло-
вих миготінь (КЧСМ) на підставі
методики “Світлотест” та коор-
динації рухів за допомогою тер-
мометрії. Стійкість уваги та

особливості розумової працез-
датності до сліджували за табли-
цями Шульте та за коректурни-
ми пробами. 

Для оцінки особливостей тем-
пераменту у структурі особливо-
стей особистості студентів вико-
ристовувалии особистісні опи-
тувальники Айзен ка та Руса -
лова, для визначення тривожніс-
них проявів особистості – осо-
бистісний опитувальник Спіл -
бергера, для оцінки властиво-
стей характеру – особистісні
опитувальники Mini-mult, Кет -
телла та Шмішека, для визна-
чення показників рівня суб’єк-
тивного контролю особистості –
особистісний опитувальник Рот -
тера, для оцінки агресивних
проявів – особистісний опиту-
вальник Басса і Дарки, для
визначення рівня вираження
емоційного вигоряння – особи-
стісний опитувальник Бойка, для
оцінки схильності до розвитку
депресивних станів – психомет-
ричну шкалу Цунга, для визна-
чення рівня вираження астеніч-
них станів – особистісний опиту-
вальник Малкової тощо.

Статистичний аналіз одержа-
них даних проводився на під-
ставі застосування пакета при-
кладних програм “Statistica 6.1
for Windows” (ліцензійний
№ AXX910A374605FA). 

Результати досліджень та їх
обговорення. Дані оцінки ре -
жи му навчальної і позанавчаль-
ної діяльності студентів медич-
ного ВНЗ, отримані у ході про-
ведених досліджень, визна-
чають наявність виражених від-
хилень з боку провідних показ-
ників характеру її організації від
загальноприйнятих гігієнічних
нормативів і, передусім, наяв -
ність ознак суттєвого переви-
щення науково обґрунтованих
нормативних параметрів макси-
мально допустимої тривалості
денного перебування студентів
у ВНЗ (навчальна діяльність
тривалістю понад 9 годин вла-
стива для 40,1-52,0% юнаків і
40,0-47,0% дівчат, які навчають-
ся на 1 і 3 курсах) та часу
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навчальної підготовки у домаш-
ніх умовах (тривалість виконан-
ня домашніх завдань понад 3
години характерна для 40,0-
54,0% юнаків і 74,7-90,2% дів-
чат, які навчаються на 1 і 3 кур-
сах). Найпоширенішою тривалі-
стю часу перебування на свіжо-
му повітрі у навчальні дні слід
вважати час у межах менше 1
години та від 1 до 2 годин.
Переважна більшість студентів
визначає характер навчання у
ВНЗ як напружений і надзвичай-
но напружений та переважно
пасивний характер організації
регламентованих у навчанні
перерв між заняттями, що
справляє негативний вплив на
рівень функціональних можли-
востей їхнього організму.

Необхідно зазначити, що від-
повідно до даних комплексної
гігієнічної оцінки рівня звичної
РА сучасних студентів, які
навчаються в умовах медичного
ВНЗ, її критеріальними показни-
ками є значення добових енер-
говитрат – (12902,93±246,30)
кДж в юнаків і (10246,55±144,45)
кДж у дівчат (р<0,001), величини
кількості локомоцій у добовому
циклі – (17468,56±329,94) кроків
в юнаків і (16138,34±306,05)
кроків у дівчат (р<0,001), а також
тривалість динамічного компо-
нента у добовому бюджеті часу –
(170,87±4,04) хвилин в юнаків і
(164,95±3,54) хвилин у дівчат
(р>0,05). У структурі тижневого
циклу найвищий рівень показни-
ків РА реєструється у понеділок,
найменший – у неділю.

Згідно з одержаними даними
найбільш інформативним та
об’єктивним критерієм визна-
чення особливостей рухової
діяльності студентської молоді,
який відзначається відсутністю
виражених індивідуально зу -
мовлених відмінностей протягом
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тижневого циклу, є величини
добових енерговитрат. У ході
здійснення гігієнічної оцінки
режиму дня і способу життя сту-
дентів залежно від рівня РА вста-
новлено, що найменша кількість
осіб з негативними суб’єктивно
(рівень нервово-емоційної на -
пру женості, особливості само-
почуття наприкінці навчальних і
вихідних днів тощо) та об’єктив-
но значущими проявами (рівень
захворюваності та адаптаційні
можливості організму тощо)
реєструється серед студентів,
рівень добових енерговитрат
яких коливається у межах від
11000 до 13500 кДж серед юна-
ків та від 9000 до 11000 кДж
серед дівчат. 

У таких умовах спостерігається
і найбільша кількість кореляцій-
них зв’язків (rS=0,28–0,52;
p<0,05-0,001) між окремими
характеристиками організації
навчальної і позанавчальної
діяльності та показниками функ-
ціональних можливостей орга-
нізму дівчат і юнаків. 

Не можна не відзначити і той
факт, що під час дослідження
провідних психофізіологічних
корелят ВНД (швидкість простої
і диференційованої ЗМР, рухо-
мість і врівноваженість нервових
процесів), соматосенсорного
аналізатора (координація рухів),
функцій уваги та розумової пра-
цездатності студентської молоді
найбільш значущі, позитивні за
своїм змістом показники, які
засвідчують найвищий рівень
функціональної готовності їх-
нього організму до успішного
виконання навчальної діяльно-
сті, реєструються серед студен-
тів, відзначальними рисами РА
яких є значення добових енерго-
витрат у межах від 11000 до
13500 кДж (юнаки) і від 9000 до
11000 кДж (дівчата). 

Натомість найменш значущі,
негативні за своїм змістом показ-
ники у разі визначення характе-
ристик ВНД спостерігаються
серед студентів, рівень добових
енерговитрат яких перевищує
13500 кДж (юнаки) і 11000 кДж
(дівчата), у разі визначення
характеристик соматосенсорно-
го аналізатора – серед студентів,
рівень добових енерговитрат
яких не досягає 11000 кДж
(юнаки) і 9000 кДж (дівчата).

Одержані результати нада ють
можливість науково об ґрун -
тувати гігієнічні нормативи РА
студентів ВНЗ (нормокінезія),
що враховують особливості
соціального становлення і про-
фесійного зростання майбутніх
фахівців та справляють най-
більш значущий сприятливий
вплив на процеси формування
стану здоров’я і адаптаційних
можливостей їхнього організму
(табл. 1).

Отже, до провідних шляхів
оптимізації РА студентської
молоді слід віднести здійснення
постійного моніторингу та інди-
відуалізованої комплексної гігі-
єнічної оцінки звичної РА сту-
дентів на підставі визначення
величин добових енерговитрат,
кількості локомоцій та тривало-
сті динамічного компонента у
добовому бюджеті часу; ураху-
вання гігієнічних нормативів РА
студентської молоді, які забез-
печують вагомий сприятливий
вплив на процеси формування
стану здоров’я і адаптаційні
можливості організму майбутніх
фахівців та обов’язкове досяг-
нення їх значень у процесі орга-
нізації навчального процесу у
ВНЗ та під час здійснення поза-
навчальної діяльності студентів;
наукове обґрунтування та за-
провадження профілактично
зумовлених стратегій організа-
ції повсякденної навчальної і
позанавчальної діяльності, роз -
роблених з урахуванням вели-
чин гігієнічних нормативів РА
студентської молоді.

Розглядаючи профорієнтацій-
ні аспекти університетської
гігієни, зокрема проблеми опти-
мізації професійної підготовки
та підвищення професійної при-
датності майбутніх лікарів,
необхідно відзначити, що у
структурі психофізіологічних
функцій, які є основою психофі-
зіограм та відображають особ-
ливості ВНД їхнього організму
як професійно-значущі, слід від-
значити такі показники, як врів-
новаженість і рухомість нерво-
вих процесів, сила процесів
збудження і гальмування, харак-

Статеві 
особливості

Рівень рухової активності

Гіпокінезія Нормокінезія Гіперкінезія

Відповідно до рівня добових енерговитрат, кДж

Юнаки до 11000 11000-13500 понад 13500

Дівчата до 9000 9000-11000 понад 11000

Відповідно до кількості локомоцій у добовому циклі, кроки

Юнаки до 15000 15000-19000 понад 19000

Дівчата до 14000 14000-18000 понад 18000

Відповідно до тривалості динамічного компонента у добовому 
бюджеті часу, хвилини

Юнаки до 140 140-190 понад 190

Дівчата до 130 130-180 понад 180

Таблиця 1
Гігієнічні нормативи рухової активності сучасних студентів 
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теристики простої і ди фе -
ренційованої ЗМР; у структурі
особливостей зорової сенсор-
ної системи організму – такі
показники, як гострота зору,
КЧСМ, диференційований ліній-
ний окомір, швидкість зорового
сприйняття, диференційована
світлова чутливість; у структурі
соматосенсорного аналізатора
– такі показники, як загальна
координація рухів, поєднана
координація рухів рук, сприт-
ність і координація рухів паль-
ців; у структурі особливостей
уваги, пам’яті та мислення – такі
показники, як стійкість уваги,
логічне і практичне мислення
тощо.

Натомість у структурі психо-
грам провідних стоматологіч-
них спеціальностей важливе
місце посідають показники, що
відзначають низький рівень
вираження нейротизму, ситуа-
тивної і особистісної тривожно-
сті, акцентуацій характеру,
передусім збудливого і дистим-
ного типу, астенічних і депре-
сивних проявів, вербальної і
непрямої агресії, роздратова-
ності і негативізму у комплексі
агресивних особистісно значу-
щих проявів, почуття “загнано-
сті у клітку”, явищ і проявів емо-
ційно забарвленого відчуття
тривоги і депресії, емоційно-
моральної дезорієнтації, редук-
ції професійних обов’язків,
вираження психосоматичних та

психовегетативних зрушень у
структурі провідних характери-
стик емоційного вигоряння і
високий рівень суб’єктивного
контролю у галузі досягнень і
невдач та здоров’я і хвороби, а
також відсутність ознак емоцій-
них і соматовегетативних зру-
шень як проявів погіршення
самопочуття під час виконання
професійної діяльності. 

Результати, одержані під час
вивчення провідних психофізіо-
логічних функцій студентів
медичного ВНЗ, визначають
достатньо мозаїчний характер
змін їхніх критеріальних характе-
ристик протягом навчання. Так,
найвищим є сукупний рівень
розвитку показників функціо-
нальних можливостей ВНД
серед студентів-третьокурсни-
ків (найкращі показники щодо
швидкості простої ЗМР
(р<0,001) і врівноваженості нер-
вових процесів (р<0,05-0,01) та
студенток-першокурсниць (най-
кращі показники щодо швидко-
сті диференційованої ЗМР
(р<0,001), рухомості і врівнова-
женості нервових процесів),
найнижчий – серед студентів-
випускників (найгірші показники
щодо рухомості і врівноважено-
сті нервових процесів) та сту-
денток-третьокурсниць (най -
гірші показники щодо швидкості
диференційованої ЗМР і рухо-
мості нервових процесів).
Найкращі з адаптаційно значу-

щих позицій значення КЧСМ
реєструються серед студентів і
студенток випускних курсів, най-
гірші – серед студентів-третьо-
курсників (р<0,01-0,001) і сту-
денток-першокурсниць. Най -
кращі по казники координацій-
них здібностей властиві студен-
там (р<0,05) і студенткам
(р<0,01-0,001) 3 курсу, найгірші
– студентам 6 курсу і студент-
кам-першокурсницям. 

Дані психогігієнічної оцінки
особливостей особистості сту -
дентів засвідчують наяв ність
різноспрямованих тенденцій з
боку показників властивостей
темпераменту (най гірші з адап-
таційної точки зору показники
властиві студентам-третьокур -
сникам і студентам-випускни-
кам) та тривожності (найвищий
рівень ситуативної тривожності
спостерігається у студентів 6
курсу (р<0,05) і студенток 1
курсу, найнижчий – у студентів і
студенток 3-го курсу. Най вищий
рівень особистісної тривожно-
сті реєструється на ви хідному
етапі навчання у студентів і сту-
денток 1 курсу, найнижчий –
серед студентів 3 курсу
(р<0,05) і студенток 6 курсу.
Найбільшій ступінь вираження
провідних типів акцентуацій
характеру спостерігається се-
ред юнаків-першокурсників та
дівчат-третьокурсниць.

Встановлено, що протягом
навчання рівень поширення
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UNIVERSITY HYGIENE IN THE CONTEXT OF THE
IMPLEMENTATION OF “THE LAW ON HIGHER 
EDUCATION”: PHYSIOLOGICAL AND HYGIENIC
BASES AND WAYS OF DEVELOPMENT
Serheta I.V., Panchuk O.Ye., Stoian N.V.,
Drezhenkova I.L., Makarov S.Yu.
Vinnytsia National M.I. Pyrohov Medical University

Objective. We analyzed the most actual problems
of the university hygiene, determined the physio-
logical and hygienic foundations of their adequate
solution, substantiated the scientific principles of
the implementation of health protection technolo-
gies, hygienic standards of motor activity and pro-
fession-graphic assessment of the features of the
girls’ and boys’ professional activities, mastering
the basic medical and stomatological specialities.
Materials and methods. We performed our
research with the help of modern hygienic, medical
and sociological, psychophysiological, psychodiag-
nostic, epidemiological, psychological and peda-
gogical methods and methods of expert assess-
ments and statistical analysis on the basis of
Vinnytsia National M.I. Pyrohov Medical University.
Results. Analysis of the most actual problems of the
university hygiene as an important direction in the
hygienic science was carried out, physiological and
hygienic bases for their adequate solution were
defined. Hygienic standards of the students’ motor
activity in the higher educational institutions were

developed, taking into account the peculiarities of
social formation and professional development of
the future specialists and providing a positive effect
on the processes of the formation of the health state
and functional possibilities of their organism: values
of diurnal energy – 11500-13500 kJ in boys and
9000-11000 kJ in girls; amount of locomotions in
the daily cycle –15000-19000 steps in boys and
14000-18000 steps in girls; length of the dynamic
component in the daily time budget – 140-190 min-
utes in boys and 130-180 minutes in girls. The
structural components of psychophysiograms and
psychograms of the leading stomatologic speciali-
ties, causing a high level of the professional suitabil-
ity of the students, were determined and informative
physiological criteria for the assessment of the effi-
ciency of mental activity and adaptation possibilities
of the students were established. Psychohygienic
bases of the health protection technologies in the
higher educational institutions with the following
conceptual principles as: regime-adaptation, psy-
chophysiological, personal and integrative-function-
al principles with a relevant content, positively
affecting the processes of health formation and pro-
viding a high level of the training readiness of mod-
ern students, were scientifically substantiated. 

Keywords: university hygiene, physiological and
hygienic basics, health protection technologies,
motor activity, professional suitability.
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позитивних за своїм змістом
інтернальних проявів рівня
суб’єктивного контролю у різ-
них галузях, передусім у галузі
досягнень (р(t)<0,01-0,001 у
дівчат), сімейних відносин
(р(t)< 0,05-0,001 в юнаків і дів-
чат) та міжособистісних
(р(t)<0,001 у дівчат) та у галузі
здоров’я і хвороби (р(t)<0,05-
0,001 в юнаків і дівчат), спочат-
ку зростає, досягаючи макси-
мального ступеня вираження у
середині часу здобуття вищої
медичної освіти, а далі, внаслі-
док впливу низки несприятли-
вих чинників (зростання рівня
самостійності і водночас сти-
кання з комплексом проблем
самостійного життя, неви-
значеністю з місцем розподілу і
подальшою професійною ді -
яльністю, фрустрацією щодо
правильності вибору фаху тру-
дової діяльності тощо), особли-
во у дівчат (р<0,05-0,001),
поступово зменшується. 

Найвищі значення ступеня
розвитку агресивних особистіс-
них проявів характерні для юна-
ків і дівчат, які навчаються на 3
курсі. Саме у цей час реє -
струються максимальні резуль-
тати, передусім за шкалами вер-
бальної (р<0,05-0,001) і непря-
мої (р<0,01) агресії, роздрато-
ваності (р<0,001) і “почуття
образи” серед юнаків, за шкала-
ми вербальної і непрямої
(р<0,001) агресії, роздратова-
ності (р<0,05), підозрілості
(р<0,005-0,01), “почуття обра-
зи” (р<0,05) і “почуття провини”
(р<0,001) серед  дівчат. 

Дані проведених досліджень
сприяли визначенню місця пси-
хогігієнічних компонентів у
структурі сучасних здоров’я-
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зберігаючих технологій та роз-
робці програми використання
психогігієнічних компонентів у
структурі здоров’язберігаючих
технологій у медичних ВНЗ.
Основними її складовими є
режимно-організаційний ком-
понент, що полягає у забезпе-
ченні раціональної організації
добової діяльності студентської
молоді, за якої тривалість
основних режимних компонен-
тів максимально наближена до
гігієнічно обґрунтованих норма-
тивних положень:
q психофізіолого-психодіаг-

ностичний компонент, що
передбачає оцінку рівня сфор-
мованості окремих психофізіо-
логічних функцій і особливо-
стей особистості студентів та
враховує провідні тенденції
їхнього розвитку у конкретних
умовах організації навчального
процесу; 
q прихогігієнічно-корекцій-

ний компонент, що передбачає
безпосереднє застосування
комплексу психогігієнічних ком-
понентів у структурі здоров’я-
зберігаючих технологій у ВНЗ на
трьох провідних рівнях (базис-
ному, поглибленому і рекомен-
даційному).

Результати проведених до-
сліджень свідчать, що в умовах
використання психогігієнічних
компонентів у структурі здо-
ров’язберігаючих технологій
реєструються найкращі з адап-
таційної точки зору показники,
насамперед з боку характери-
стик основних нервових проце-
сів та швидкості диференційо-
ваної ЗМР (р<0,001). 

Має місце позитивний вплив
на процеси формування показ-
ників, які відображають особли-

вості перебігу процесів маніфе-
стації тривожнісних проявів
серед студентської молоді,
сприяючи зменшенню рівня
вираження показників ситуатив-
ної (р<0,05-0,01), та ще біль-
шою мірою особистісної три-
вожності (р<0,01-0,001), рівня
суб’єктивного контрою у галузі
міжособистісних відносин в
юнаків (р<0,05) та навчальних
відносин і загальної інтерналь-
ності у дівчат (р<0,05), фізичної
агресії в юнаків і дівчат (р<0,05)
та непрямої агресії і роздрато-
ваності у дівчат (р<0,05), емо-
ційного вигоряння в обох стате-
вих групах (р<0,05-0,001) тощо.

У ході проведених досліджень
науково обґрунтовано психогі-
гієнічні основи здоров’язбері-
гаючих технологій у ВНЗ (рис.).
Як концептуальні принципи їх
ефективного використання не-
обхідно відзначити
q режимно-адаптаційний

прин цип застосування психогі-
гієнічних компонентів у струк-
турі сучасних здоров’язбері-
гаючих технологій (режимно-
адаптаційна детермінанта фор -
мування особистості студен-
тів), яка зумовлює потребу в
урахуванні основних режимних
елементів навчальної і поза-
навчальної діяльності студентів
у конкретних умовах організації
навчального процесу, визна-
ченні та постійному моніторин-
гу рівня навчальної адаптації і
навчальної успішності студен-
тів, передусім за професійно
орієнтованими нав чальними
дисциплінами;
q психофізіологічний прин-

цип застосування психогігієніч-
них компонентів у структурі
сучасних здоров’язберігаючих
технологій (психофізіологічна
детермінанта формування осо-
бистості студентів), що визна-
чається рівнем розвитку соці-
ально і професійно значущих
психофізіологічних функцій ор -
ганізму дівчат і юнаків;
q особистісний принцип

застосування психогігієнічних
компонентів у структурі сучас-
них здоров’язберігаючих техно-
логій (особистісна детермінан-
та формування особистості сту-
дентів), який пов’язаний з
особливостями процесів фор-
мування провідних властиво-
стей особистості студентської
молоді, що відіграють важливу
роль за умов впливу сприятли-
вих і несприятливих чинників
навчальної та позанавчальної
діяльності;
q інтегративно-функціо  -

наль ний принцип застосування

Рисунок
Психогігієнічні основи здоров’язберігаючих технологій 

у вищих навчальних закладах
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психогігієнічних компонентів у
структурі сучасних здоров’я-
зберігаючих технологій (інтег-
ративно-функціональна детер-
мінанта формування особисто-
сті студентів), який визнача-
ється наявністю глибинних
взаємозв’язків між окремими
компонентами функціонально-
го стану та адаптаційних мож-
ливостей організму дівчат і
юнаків, що справляють ком-
плексний вплив на процеси
формування здоров’я та тео-
ретично і практично значущі
складові навчальної підготов-
леності сучасних студентів.

Зрештою, під час проведених
досліджень встановлено ін -
формативні психофізіологічні
критерії оцінки ефективності
розумової діяльності і адапта-
ційних можливостей організму
студентів та виявлено особли-
вості функціонування механіз-
мів психофізіологічної адаптації
в умовах передекзаменаційного
стресу та інших стресових
ситуацій, властивих для ВНЗ,
визначено особливості розумо-
вої працездатності студентів
залежно від особливостей між-
півкульної взаємодії і профілю
латеральної організації та біо-
ритмологічних особливостей
організму, розроблено методи-
ку комплексної бальної оцінки
рівня психофізіологічної готов-
ності дівчат і юнаків до ефек -
тивного здійснення навчальної
діяльності тощо.

Висновки
У ході проведених досліджень

здійснено аналіз найбільш акту-
альних проблем університетсь-
кої гігієни як важливого напрям-
ку гігієнічної науки, визначено
фізіолого-гігієнічні основи їх
адекватного роз в’язання на
сучасному етапі розвитку про-
філактичної медицини та вста-
новлено пріоритетні шляхи
подальшого розвитку. 

Розроблено гігієнічні норма-
тиви рухової активності студен-
тів вищих навчальних закладів,
що враховують особливості
соціального становлення і про-
фесійного зростання майбутніх
фахівців та забезпечують спри-
ятливий вплив на процеси фор-
мування стану здоров’я і функ-
ціональні можливості їхнього
організму: величини добових
енерговитрат – 11500-13500
кДж в юнаків і 9000-11000 кДж у
дівчат; кількість локомоцій у
добовому циклі – 15000-19000
кроків в юнаків і 14000-18000
кроків у дівчат; тривалість
динамічного компонента у
добовому бюджеті часу – 140-

190 хвилин в юнаків і 130-180
хвилин у дівчат. 

Визначено структурні компо-
ненти психофізіограм і психо-
грам провідних спеціальностей
стоматологічного профілю, які
зумовлюють високий рівень
професійної придатності сту-
дентів, і встановлено інформа-
тивні психофізіологічні критерії
оцінки ефективності розумової
діяльності та адаптаційних мож-
ливостей студентської мо лоді,
що навчається у вищих медич-
них навчальних закладах.

Науково обґрунтовано психо-
гігієнічні основи здоров’язбе-
рігаючих технологій у вишах,
концептуальними принципами
ефективного використання яких
не обхідно визначити режимно-
адаптаційний, психофізіологіч-
ний, особистісний та інтегра-
тивно-функціональний принци-
пи з відповідним змістовним
наповненням, що справляють
сприятливий комплексний
вплив на процеси формування
здоров’я та забезпечують висо-
кий рівень навчальної підготов-
леності сучасних студентів.
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ормування здоров'я ди -
тини визначається ба га -
тьма факторами, серед
яких важливе значення
мають спосіб життя і
стан репродуктивного

здоров'я батьків, соціально-
економічний рівень суспіль-
ства, біологічні та генетичні
фактори, довкілля, організація і
стан надання перинатальної
медичної допомоги вагітним,
дітям і матерям. Усі зазначені
фактори впливають на перебіг
перинатального періоду, стан
здоров'я дитини у наступні роки
життя.

Перинатальний період (по чи -
нається з 24 тижнів гестації,
охоплює антенатальний, інтра-
натальний та ранній неонаталь-

КЛАССИФИКАЦИЯ РИСКОВ ПЕРИНАТАЛЬНОГО ПЕРИОДА ЖИЗНИ
НОВОРОЖДЕННОГО

1Коваленко А.С., 2Лепехина А.С., 3Азархов А.Ю., 4Злепко С.М.
1 Международный научно-учебный центр информационных технологий
и систем НАН и МОН Украины, г. Киев; 2 Скадовская центральная
районная больница; 3Приазовский государственный технический
университет; 4Винницкий национальный технический университет
Цель работы – разработать классификацию рисков, сопровождаю-
щих мать и ребенка в перинатальном периоде жизни.
Материалы и методы: беременные, новорожденные и дети до 1 года
жизни без какой-либо патологии. Новорожденные и дети до 1 года жизни с
поражениями центральной нервной системы, проявляющимися в наруше-
нии двигательных функций ребенка. Методы функциональной диагностики,
прогнозирования состояния организма, математической статистики.
Результаты. Предложенная классификация подтверждает необходи-
мость комплексного взаимодействия медицинского персонала перина-
тальных центров и неопатологов для своевременного выявления факто-
ров перинатальных рисков беременности и рисков новорожденных с
одновременным определением причин, которые их обусловили. Именно
такой подход свидетельствует о необходимости обеспечения современ-
ными медицинскими информационными системами и аппаратурой ука-
занных центров и клиник. Обязательным элементом таких систем долж-
ны быть подсистемы поддержки принятия решений, которые на порядок
повышают точность и достоверность диагностики и эффективность
выбранной тактики лечения. Новым перспективным направлением сни-
жения перинатальной патологии, реальной возможностью оптимизации
формирования личности ребенка, лучшего психоэмоционального разви-
тия, снижения инвалидности с детства является перинатальная реабили-
тация плода и новорожденного. Привычный для врачей термин "реаби-
литация" касается ситуаций, когда действительно требуется восстанов-
ление утраченных функций. В то же время, когда речь идет о развитии
плода и новорожденного, необходимо создать все условия для обес-
печения физиологического развития, т.е. перинатальную реабилитацию.
Выводы. Для медицинских учреждений это означает оперативное
поступление данных к врачу, благодаря чему он получает возможность
своевременного выявления и коррекции рисков, возникающих в пери-
натальном периоде и представляющих угрозу жизни ребенка и матери.
Ключевые слова: перинатальные риски, классификация, новорож-
денные, здравоохранение, медицинская информационная 
система, профилактика, мониторинг, классификационный признак.
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